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ANALÝZA CHOVÁNÍ S RYSY ZÁVISLOSTI
A PRIMÁRNÍ PREVENCE U PREZENČNÍCH
STUDENTŮ MASARYKOVY UNIVERZITY

Petr Kachlík

Abstrakt: Cílem prezentovaných výzkumných studií byla deskripce a analýza po-
tenciálně návykového chování vzorku prezenčních studentů Masarykovy univerzity
a možnosti jeho prevence. Jednalo se o tři anonymní dotazníkové studie, první
mapovala ve vzorku respondentů zkušenosti s návykovými látkami legálního
a ilegálního typu, jejich názory a postoje. Ve druhé studii bylo osloveno osob
otázkami zaměřenými na potenciálně rizikové aktivity, zejména na tzv. virtuální
drogy. Třetí výzkum ve vzorku osob se týkal aktivit primární prevence na
Mendelově univerzitě, jejich efektivity, atraktivity, zapojení studentů. Získaná data
byla elektronicky zaznamenána a podrobena statistickému zpracování (deskriptivní
statistika, chí-kvadrát test a jeho modifikace, Fisherův exaktní test). Z výsledků
vyplynulo, že nejčastěji užívanými návykovými látkami ve vzorku byl alkohol, nikotin,
kofein, kanabinoidy, v menší míře též halucinogeny, tlumivé léky bez předpisu
a taneční drogy. Respondenti běžně pracují s počítačem, internetem a mobilním
telefonem, většinou jednu hodinu denně. Pětina vzorku byla oslovena prevencí zá-
vislostí, téměř výlučně ve frontální výuce. V rámci primární prevence jsou využívány
zejména monologicky vedené přednášky o problematice alkoholismu a tabakismu,
chybí zpětná vazba, interaktivita, dostatek času, návaznost a systematičnost.

Klíčová slova: automat, dotazník, hra, internet, mobilní telefon, počítač, prevence,
rizikové chování, student, studie, substance, virtuální drogy, výzkum, univerzita,
závislost
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ADDICTION AND PRIMARY PREVENTION FOR



Petr Kachlík STUDIE

FULL-TIME STUDENTS AT MASARYK
UNIVERSITY

Abstrakt: The aim of the research studies presented here was a description and
analysis of potentially addictive behavior in a sample of full-time students at Masa-
ryk University and its possible prevention. There were anonymous questionnaire
studies, first charted in a sample of , respondents experience with addictive
drugs of legal and illegal type, their opinions and attitudes. In the second stu-
dy there were interviewed , people on issues aimed at potentially hazardous
activities, especially virtual drugs. The third investigation in a sample of ,
people concerned primary prevention activities at the University, their efficiency,
attractiveness, student involvement. The collected data were electronically recorded
and subjected to statistical processing (descriptive statistics, chi-square test and its
modifications, Fisher exact test). The results showed that the most commonly used
addictive substances in the sample were alcohol, nicotine, caffeine, cannabis, to lesser
extent also hallucinogens, depressants not requiring prescription and dancing drugs.
Respondents normally work with a computer, internet and mobile phone, usually an
hour a day. One fifth of the sample was addressed with addiction prevention, almost
exclusively in the classroom. In primary prevention there are used mainly monologue
lectures on the issue of alcohol and nicotine, which lack feedback, interactivity,
adequate length, continuity and systematicity.

Key words: slot machine, questionnaire, game, internet, mobile phone, computer,
prevention, risk behavior, student, study, substance, virtual drugs, research, univer-
sity, addiction

U vysokoškolských studentů se předpokládá vytvořený a stabilní hodno-
tový žebříček, zvládnuté sociální dovednosti a dobrá znalost rizik spojených
se životním stylem. Proto nepatří k typickým populačním skupinám, jimž
se věnuje drogová epidemiologie, jsou spíše chápáni jako „bezproblémoví
dospělí“ (Csémy et al., ).

Období vysokoškolského studia nejčastěji spadá do věku mezi – lety,
je spojeno s hledáním vlastních limitů a identity v oblasti profesních a part-
nerských vztahů. Vymanění se z přímého vlivu rodičů, vyšší míra svobody
a vlastního rozhodování mohou vést k potenciálně rizikovému počínání,
jehož nebezpečí si studenti nemusí včas a plně uvědomovat. Kvůli vyšší míře
společenské tolerance je zejména v oblasti drogových experimentů obtížné
odlišit osoby, u nichž jde o přechodnou záležitost, od osob, jimž později hrozí
škodlivé užívání návykových látek (Arnett, , ). Po absolutoriu si
mladí odborníci hledají práci a stále více jejich potenciálních zaměstnavatelů
přihlíží kromě kvality dosaženého vzdělání a osobnostních charakteristik
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i kmožnýmproblémůmuchazeče s návykovými látkami, a to včetně alkoholu
a tabáku (Vondráčková, Vacek, Grohmannová, ).

Kromě rizika konzumace návykových látek v poslední době roste též riziko
nadužívání moderních informačních a komunikačních technologií (ICT)
a dalších typů potenciálně návykového chování, globálně označovaných jako
tzv. virtuální drogy. Jde o činnosti, na nichž vzniká především psychická
závislost projevující se bažením, porušeným sebeovládáním, abstinenčními
příznaky (Procházka, ). K nejčastěji zmiňovaným virtuálním drogám
patří patologické hráčství (gambling) včetně počítačových her, náruživé
využívání internetu (surfování, sociální sítě, chat) a přístrojů typu mobil-
ního komunikátoru. Do této kategorie spadá rovněž řada činností, jež lidé
v běžném životě „umírněně“ provádějí, ale jejichž náruživé opakování již
nese rysy závislosti (např. sledování televize, poslech hudby, elektronické
bankovnictví) (Nešpor, ; Strach, ).

Někteří slovenští autoři (např. Kolibáš, Novotný, Šefránková, ; Novot-
ný, Kolibáš, ) od devadesátých let . století varovně poukazovali na
fakt, že lze pozorovat silné rozpory mezi faktografickými znalostmi vyso-
koškoláků o omamných a psychotropních látkách a mezi jejich postoji ke
drogovým experimentům (zjištění se týkala zejména konopí, halucinogenů,
extáze, tlumivých léků) včetně tzv. látek legálních (alkoholu a nikotinu).

Prevence závislostního chování u vysokoškolských studentů patří k dů-
ležitým momentům, které mohou pomoci při rozhodování, zda je běžnou
součástí života užívání návykových látek, nebo bezdrogový životní styl.
Prevence, především primární, má posilovat komplexní chápání zdraví jako
hodnoty, o niž je třeba se starat, holistický pohled na zdraví, nutnost jeho
ochrany a podpory. Aby bylo možné objektivizovat zkušenosti vysokoškol-
ských studentů s potenciálně návykovým chováním, jejich názory, postoje
a potřeby, bylo na jejich vzorcích realizováno několik výzkumných šetření
(Kachlík, Havelková, a, b).

Cíle příspěvku

Příspěvek informuje o výsledcích tří deskriptivních studií realizovaných
na větších vzorcích studentů ze všech devíti fakult Masarykovy univerzity
(MU). Možnost účastnit se dotazování byla nabídnuta všem prezenčním
studentům, účast v něm byla dobrovolná. Respondentům byla zaručena
ochrana jejich údajů důvěrného charakteru, s nimiž mohly manipulovat
pouze proškolené osoby zapojené do projektu.

Hlavním výzkumným cílem první studie bylo zmapování a analýza zkuše-
ností vzorku s návykovými látkami v průběhu různě dlouhých časových pe-
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riod před dotazováním, věku a okolností prvního užití, frekvence a motivace
k užívání a dostupnosti psychoaktivních látek. Cílem druhé studie byl popis
a zhodnocení zkušeností a postojů vzorku k tzv. virtuálním drogám a dal-
ším druhům potenciálně závislostního chování, cílem třetí bylo zmapování
aktivit a úrovně primární prevence potenciálně závislostního chování. K dal-
ším úkolům patřilo sestavení originálního dotazníku určeného k deskripci
volnočasových a preventivních aktivit na MU i mimo ni, zaměřeného též
na zkušenosti a potřeby studentů v oblasti prevence sociálních patologií
s důrazem na závislostní chování.

Metodologie výzkumného šetření

Získávání informací proběhlo anonymně dotazníkovou metodou. Dotazník
zaměřený na návykové substance obsahoval základní identifikátory (věk,
pohlaví, studovanou fakultu a ročník) a položky cílené na vlastní celoživotní
zkušenosti studentů s alkoholem (pivo, víno, destiláty, míchané nápoje),
tabákem (cigarety, doutníky, dýmka), černou kávou a nelegálními psycho-
tropními látkami (kokain, crack, konopné drogy, halucinogeny, pervitin
a další stimulanty užité bez předpisu, těkavé látky, heroin, další opioidy
a tlumivé léky užité bez předpisu, taneční drogy), jejich užití v posledním
půlroce, měsíci a týdnu, věk prvního kontaktu, frekvenci užívání. Dotazy
orientované na tabák nesledovaly kouření vodní dýmky a elektronických
cigaret. K formuláři byl připojen krátký motivační a vysvětlující text s kon-
takty na tazatele (Kachlík, Havelková, ). Pro oslovení respondentů i sběr
dat bylo po schválení vedením MU využito informačního systému, v němž
byl umístěn webový formulář, čímž se zjednodušila administrace dotazníku
i zpracování údajů.

Celkem byla získána data od respondentů, z toho mužů
( , %) a žen ( , %). Nejvíce respondentů pocházelo z filozofické
( , %), pedagogické ( , %) a přírodovědecké fakulty ( , %), v souboru
byl nejvíce zastoupen první ( , %), druhý ( , %) a třetí ( , %) ročník
studia. Studenti nejčastěji bydleli v podnájmu ( , %), u rodičů ( , %)
a na kolejích ( , %). Své osobní volno trávili nejčastěji ve společnosti
přátel ( , %), s partnerem/partnerkou ( , %) a sportovními aktivitami
( , %).

V případě virtuálních drog a jiného potenciálně návykového chování byl na
základě literárních zdrojů (Davis, Fleet, Besser, ; Beard, ; Abouja-
oude et al., ; Meerkerk et al., ) a dosavadních zkušeností autora
sestaven anonymní dotazník (Kachlík, Havelková, ). Jeho obsahem
byly základní identifikátory (pohlaví, věk, ročník studia, fakulta) a položky,
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které sledovaly rizikové chování v oblasti nelátkových závislostí, plánování
a využití volného času, výskyt problémů ve studijní, zdravotní a sociální
oblasti. Byl sestaven elektronický dotazníkový formulář v prostředí Flash,
který byl odladěn a umístěn na veřejně přístupné webové adrese.

Byla zaznamenána data od respondentů, nábor byl prováděn pomocí
metody „sněhové koule“ (Příručka k provádění . . ., ). Studenti obdrželi
odkaz na dotazník pomocí aplikace Vývěska v Informačním systému MU,
bylo žádoucí, aby informaci dále šířili mezi své spolužáky. Soubor se skládal
ze mužů ( , %) a žen ( , %). Nejvíce byli ve vzorku zastoupeni
respondenti z pedagogické fakulty ( , %), z fakulty sportovních studií
( , %), z lékařské ( , %) a filozofické fakulty ( , %), podíl responden-
tů ze zbylých fakult byl u každé z nich menší než %. Z ročníků studia
byl v souboru nejvíce zastoupen první ( , %), následoval druhý ( , %)
a třetí ( , %). Zbylé ročníky vykazovaly relativní četnost menší než %.
Svůj volný čas respondenti nejčastěji trávili ve společnosti přátel ( , %),
s partnerem/partnerkou ( , %) a s rodinou ( , %).

Preventivní aktivity naMU byly sledovány opět pomocí dotazníku obsahu-
jícího základní identifikátory (věk, pohlaví, fakulta, ročník studia) a položky
cílené na dosavadní zkušenosti respondentů s primární prevencí závislostí
na střední škole a na MU, na systematičnost a nabídku prevence, typy pre-
ventivních aktivit a jejich subjektivní hodnocení, potřeby a přání studentů.
Elektronická verze dotazníku byla transformována do podoby interaktivní
grafiky a umístěna na veřejně přístupné webové adrese. Ve formuláři byla
před vlastními otázkami zařazena stručná informace o řešeném projektu,
jeho záměru a o řešitelích. Nábor respondentů byl rovněž prováděn pomocí
metody „sněhové koule“ (Příručka k provádění . . ., ).

Výzkumný vzorek čítal respondentů, z toho bylo mužů ( , %)
a žen ( , %). V souboru byli nejvíce zastoupeni studenti filozofické
( , %), pedagogické ( , %) a přírodovědecké fakulty ( , %), podíl po-
sluchačů z jiných fakult se pohyboval okolo % a méně. Nejvíce oslovených
studentů pocházelo z prvního ročníku ( , %), následovaly druhý a třetí,
oba s četností , %.

Údaje ze všech tří studií byly elektronicky zaznamenány, anonymizová-
ny a následně statisticky analyzovány počítačovými programy EpiInfo en
a Statistica Cz. Významnosti rozdílů mezi skupinami byly zhodnoceny po-
mocí statistických testů χ , jejich modifikací dle Yatese a Mantel-Haenszela
a Fisherovým exaktním testem (Hendl, ; Spousta, ).
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Výsledky a diskuse

V dalším textu jsou používána tato označení: abs. – absolutní četnost; % –
relativní četnost; p < , , p < , , p < , – hladina významnosti rozdílu
mezi skupinami %, % a , %; ESP – ekonomicko-správní fakulta, FIL –
filozofická fakulta, INF – fakulta informatiky, LEK – lékařská fakulta, PED –
pedagogická fakulta, PRA – právnická fakulta, PŘI – přírodovědecká fakulta,
SOC – fakulta sociálních studií, SPO – fakulta sportovních studií.

. Kouření tabáku, pití alkoholických nápojů a černé kávy

Minimálně jednu celoživotní zkušenost s kouřením tabáku přiznaly více než
tři čtvrtiny vzorku s mírnou převahou mužů. Mezi .– . a .– . rokem
věku se uskutečnilo po %kuřáckých pokusů, po . roce věku desetina. Do
svých let experimentovalo s kouřením tabáku asi % oslovených, mužů
dvakrát více než žen ( % vs. %). Při analýze období poslední konzumace
tabáku asi pětina respondentů kouřila v době dotazování, % v posledním
týdnu, % v posledním měsíci, % v posledním půlroce, ve třetině
případů se jednalo o bývalé kuřáky. Mezi četností odpovědí mužů a žen, kteří
kouřili v době dotazování, byl nalezen statisticky významný rozdíl ( %
vs. %, p < , , χ ). Při třídění odpovědí respondentů dle fakult se
ukázalo, že ve dni dotazování kouřila téměř pětina vzorku studentů ESP,
PED, PRA a SOC, čtvrtina vzorku z FIL, šestina z INF a PRI, desetina z LEK
a SPO.

Pití alkoholu během svého života vyzkoušelo % dotazovaných. K jeho
výjimečné konzumaci (Silvestr, narozeniny) se přiznalo % souboru ( %
žen, % mužů, p < , , χ ), ke konzumaci alespoň jednou týdně %
mužů a % žen (p < , , χ ). Maxima prvního kontaktu s alkoholem
byla pozorovánamezi .– . amezi .– . rokem věku, bez větších rozdílů
mezi pohlavími. Více než desetina souboru okusila alkoholický nápoj ještě
před . rokem věku, přibližně % po . roce věku. U desetiny souboru
došlo k poslední konzumaci alkoholického nápoje v době dotazování ( %
mužů, % žen, p < , , χ ), % přiznalo pití alkoholu v posledním
týdnu, pětina v posledním měsíci ( % mužů, % žen, p < , , χ ), %
v posledním půlroce a % ještě dříve. Při třídění odpovědí respondentů dle
fakult pilo alkohol ve dni dotazování – % ze vzorku studentů jednotlivých
fakult, v posledním týdnu pak – %.

Černou kávu alespoň jednou během života okusilo % oslovených, z toho
třetina výjimečně s převahoumužů a % víceméně pravidelně ( %mužů,

% žen, p < , , χ ). Polovina souboru poprvé okusila černou kávu
mezi .– . rokem, pětina mezi .– . rokem a v brzké dospělosti. Kolem
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Tabulka
Užití marihuany v posledních dnech v celém souboru a při třídění odpovědí dle pohlaví

Skupina Všichni Muži Ženy
Odpověď abs. % abs. % abs. %
Ne , , ,
Ano , , ,
Celkem , , ,

% dotazovaných přiznalo pití černé kávy ve věku pod let. Více než
čtvrtina oslovených pila černou kávu v době dotazování či v posledním týdnu
před studií, pětina v posledním měsíci, % v posledním půlroce. Pokud
jde o konzumaci černé kávy ke dni dotazování, byly nalezeny významné
rozdíly mezi četností odpovědí mužů a žen ( % vs. %, p < , , χ ),
obdobně i v případě pití kávy v posledním týdnu ( % vs. %, p < , ,
χ ). Na jednotlivých fakultách byla zaznamenána konzumace černé kávy ke
dni dotazování u pětiny až třetiny vzorku, obdobně v posledním týdnu.

Konzumace konopných produktů

Marihuanu alespoň jedenkrát v životě okusilo % oslovených ( % mužů,
% žen, p < , , χ ). V posledním půlrocemarihuanu užilo % z celého

souboru ( % mužů, % žen, p < , , χ ), v posledním měsíci %
souboru (tabulka ), muži více než ženy (p < , , χ ). Při třídění odpovědí
souboru podle fakult (tabulka ) se pohybovala četnost uživatelů marihuany
v posledním měsíci v rozmezí , – , %.

Maxima dosáhlo první užití marihuany ve věkové kategorii – let (více
než %), následovala časná dospělost (čtvrtina souboru). Asi desetina
oslovenýchmarihuanu okusilamezi .– . rokem, jednotlivci dokonce před

. rokem věku. Více než krát marihuanu užívalo % vzorku ( %
mužů, % žen, p < , , χ ). V kategorii „ – krát“ šlo přibližně o čtvrtinu
všech oslovených, v kategorii „ – krát“ o % vzorku ( %mužů, % žen,
p < , , χ ).

Hašiš nebo hašišový olej během svého života alespoň jednou užila čtvrtina
respondentů ( % mužů, % žen, p < , , χ ). V posledním půlroce je
konzumovalo celkem % ( % mužů, % žen, p < , , χ ), v posledním
měsíci % ( % mužů, % žen, p < , , χ ) (tabulka ).

Při třídění odpovědí souboru podle fakult (tabulka ) se pohybovala
četnost uživatelů hašiše a hašišového oleje v posledním měsíci v rozmezí ,
až , %. Nejvyšší četnost první zkušenosti s hašišem či hašišovým olejem
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Tabulka
Užití marihuany v posledních dnech při třídění odpovědí dle fakult (v %)

Skupina ESP FIL INF LEK PED
Odpověď n = n = n = n = n =
Ne , , , , ,
Ano , , , , ,
Celkem , , , , ,

Skupina PRA PRI SOC SPO
Odpověď n = n = n = n =
Ne , , , ,
Ano , , , ,
Celkem , , , ,

Tabulka
Užití hašiše nebo hašišového oleje v posledních dnech v celém souboru a při třídění odpovědí
dle pohlaví

Skupina Všichni Muži Ženy
Odpověď abs. % abs. % abs. %
Ne , , ,
Ano , , ,
Celkem , , ,

se vyskytla mezi .– . rokem věku ( %) a v rané dospělosti ( %).
V případě jejich užívání šlo nejčastěji o – experimenty ( %, % mužů,

% žen, p < , , χ ), čtvrtina konzumentů je brala – krát, třetina více
než krát v životě ( % mužů, % žen, p < , , χ ).

. Halucinogeny

Halucinogeny byly alespoň jednou v životě užity % souboru ( % mužů,
% žen, p < , , χ ). Pokud jde o užití hub s halucinogenním účinkem,

byla patrná vyšší úroveň pozitivních odpovědí ( % celý soubor, %mužů,
% žen, p < , , χ ). V posledním půlroce před dotazováním přiznalo

užití halucinogenů , % souboru ( , % mužů, , % žen, p < , ,
χ ), v posledním měsíci , % oslovených ( , % mužů, , % žen, p <
, , χ ). Při třídění odpovědí podle fakult se pohybovala četnost uživatelů

halucinogenů v posledním měsíci v rozmezí , – , %. V posledním půlroce
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Tabulka
Užití hašiše nebo hašišového oleje v posledních dnech při třídění odpovědí dle fakult (v %)

Skupina ESP FIL INF LEK PED
Odpověď n = n = n = n = n =
Ne , , , , ,
Ano , , , , ,
Celkem , , , , ,

Skupina PRA PRI SOC SPO
Odpověď n = n = n = n =
Ne , , , ,
Ano , , , ,
Celkem , , , ,

před studií byly halucinogenní houby konzumovány , % celého vzorku,
( , % mužů, , % žen, p< , , χ ), v posledním měsíci , % celého
souboru ( , % mužů, , % žen, p < , , χ ). Při třídění odpovědí
podle fakult četnost uživatelů hub s halucinogenním účinkem v posledním
měsíci kolísala v rozmezí , – , %. První kontakty s halucinogeny obecně
nejčastěji spadaly do věkového intervalu – let, obdobně i v případě
halucinogenních hub. První experimenty s halucinogenními houbami byly
zaznamenány nejčastěji ve věkové skupině – let a v období rané do-
spělosti. Experimenty s halucinogeny (užití – krát) zmínilo % souboru
( % mužů, % žen, p < , , χ ), – pokusů se vyskytlo u %
oslovených (bez podstatných rozdílů), více než užití u % respondentů
( % mužů, % žen, p < , , χ ). Houby s halucinogenními účinky byly
nejčastěji požity – krát ( % všech konzumentů, %mužů, % žen, p <
, , χ ), následovaly intervaly – krát ( % všech konzumentů, %

mužů, % žen, p < , , χ ) a více než krát ( % všech konzumentů,
% mužů, % žen, p < , , χ ).

. Klasické, tzv. tvrdé drogy, dealerství, dostupnost návykových látek

S kokainem přišla během života do kontaktu asi % souboru, ( , % mužů,
, % žen, p < , , χ ). V posledním půlroce jej užilo , % dotazovaných,

v posledním měsíci , %, bez významného rozdílu mezi pohlavími. Nej-
častěji byl kokain užit po . roce věku, dále mezi .– . rokem. Ojediněle
(u mužů) byl zaznamenán experiment ve věku pod let. Prakticky v %
šlo o maximálně opakované pokusy, u zbytku o častější užití.
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S pervitinem mělo alespoň jednu celoživotní zkušenost okolo % dota-
zovaných ( , % mužů, , % žen, p < , , χ ). V posledním půlroce
před studií byl užit %, v posledním měsíci , % respondentů, rozdíl mezi
konzumenty dle pohlaví není statisticky významný. Při třídění odpovědí
respondentů podle fakult bylo zaznamenáno užití pervitinu v posledních
dnech s četností , – , %. První kontakty s pervitinem spadaly nejčastěji
do věkových období – let a do časné dospělosti, u jednotlivců byly
zaznamenány experimenty i v mladším věku, zvláště u mužů. Mezi uživateli
pervitinu se jednalo u poloviny z nich o experiment ( – krát), u zbytku
o častější užití.

Heroin byl alespoň jednou v životě užit , % souboru ( , % mužů, , %
žen, p < , , χ ). Při třídění odpovědí dle fakult byla zaznamenána četnost
kontaktu s heroinem během života v rozmezí , – , %. Během posledních

měsíců jej bralo , % souboru, téměř výlučně šlo o muže (p < , ,
Fisher exact). V posledních dnech přiznalo konzumaci heroinu několik
osob ( , %). První kontakty s heroinem nejvíce spadají do období –
let, dále do časné dospělosti. U mužů byly zaznamenány pokusy s heroinem
ve věku pod let. Ve frekvenci celoživotního užití heroinu nebyly nalezeny
významné rozdílymezi pohlavími, % těch, kteří si heroin někdy aplikovali,
jej vyzkoušelo – krát, zbytek častěji.

Při dotazování na setkání studentů s drogovými překupníky nikdo neuvedl,
že by šlo o pouličního dealera. V případě % respondentů ( %mužů, %
žen) je oslovil překupník-vysokoškolák, u % souboru ( % mužů, % žen)
to byla osoba, která studovala na některé fakultě MU, u % souboru ( %
mužů, % žen) pak student fakulty, z níž pocházel dotazovaný. Při třídění
odpovědí souboru podle jednotlivých fakult v rozmezí , – , % (nejvíce na
SPO, nejméně na LEK) respondenti uváděli, že drogový dealer byl studentem
vysoké školy, , %– , % oslovených přiznalo, že šlo o studentaMU (nejvíce
na SOC, nejméně na LEK), , %– , % pak udalo, že dealer byl studentem
téže fakulty, na níž studují i respondenti (nejvíce na PRA, nejméně na LEK).

Za velmi snadno získatelnou označili dotazovaní nejčastěji marihuanu
( %), následovaly taneční drogy ( %) a halucinogeny ( %). Další látky
byly k sehnání již hůře (pervitin a další budivé aminy byly velmi snadno
dostupné pro % vzorku, opioidy mimo heroinu pro %, kokain a crack
pro %, heroin pro %).

. Hra na hracích a výherních automatech

V celém souboru hrála někdy v životě na hracím automatu třetina responden-
tů, převažovali muži ( , % vs. , %, p < , , χ ). Více než % osob



STUDIE Analýza chování s rysy závislosti a primární prevence . . .

z celého souboru poprvé hrálo na hracím automatu ve věku – let, dese-
tina byla starší let. Mezi .– . rokem poprvé hrálo , % respondentů,
ve věku pod let % souboru. U mužů bylo nejvíce hráčských experimentů
zaznamenáno ve věkové kategorii – let ( , %), u žen shodně ( , %)
mezi .– . rokem a po . roce věku. Během posledního půlroku před
dotazováním respondenti na automatech hráli nejčastěji – krát ( , %),
s klesající relativní četností následovaly možnosti „ – krát“ ( , %) a „více
než krát“ ( , %). Pořadí kategorií kopíruje i třídění souboru dle pohlaví.
U mužů jsou relativní četnosti všech položek minimálně dvojnásobně vyšší.
Během posledního měsíce před dotazováním hrálo – krát na hracích au-
tomatech , % souboru, – krát a více než krát shodně , %. Muži
hráli na hracích automatech v posledních měsících častěji než ženy (p <
, , χ ) s výjimkou kategorie „více než krát“, kde je situace obrácená.

Během posledního týdne před studií hrálo na hracích automatech shodně po
, % souboru v kategoriích „ – krát“ a „více než krát“. V prvním případě

šlo pouze o muže ( , %, p < , , χ ), ve druhém jen o ženy ( , %).
V posledním týdnu před dotazováním hrály – krát , % vzorku studentů
SPO, více než krát , % respondentů z PED.

Na výherním automatu během života hrála pětina souboru, třetina
( , %) mužů a , % žen (p < , , χ ). První experimenty s hrou
na hracích automatech byly v celém souboru nejčastěji zaznamenány ve
věkových kategoriích – let ( , %) a více než let ( , %). Ve věku
až let poprvé hrálo , % souboru, pod let , %. Tuto situaci kopíruje
věk první hry na výherních automatech u mužů, u žen dominuje kategorie
„více než let“, další následují s klesající relativní četností. Rozdíly mezi
pohlavími byly statisticky významné (p < , a lepší, χ ) kromě kategorie
„více než let“. Hra na výherním automatu během posledního půlroku před
dotazováním se v celém souboru vyskytovala s klesající frekvencí relativních
četností v případě kategorie „ – krát“ ( , %), „ – krát“ ( , %) a „více
než krát“ ( , %). Obdobný trend je možné pozorovat i při třídění dle
pohlaví, u mužů jsou však relativní četnosti vyšší než u žen. Relativní četnost
hry na výherních automatech během posledního měsíce před studií klesá
nepřímo úměrně její frekvenci, tento trend kopíruje i třídění dle pohlaví, jen
četnosti hry u mužů jsou vyšší. Během posledního týdne před studií (tabulka
) hrály na výherních automatech , % souboru, a to – krát. Jednalo se

pouze o muže (p < , , χ ). Při třídění dle fakult hru na výherním automatu
v posledním týdnu uvedly pouze , % respondentů ze SPO.
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Tabulka
Frekvence hry na výherním automatu v posledním týdnu v celém souboru a při třídění dle pohlaví

Skupina Všichni Muži Ženy
Odpověď abs. % abs. % abs. %
– krát , , ,
– krát , , ,

Více než krát , , ,
Nehráli + neuvedli , , ,
Celkem , , ,

. Hra na počítači, herní konzoli

Hře na počítači nebo herní konzoli se během života věnovalo více než %
celého souboru, muži poněkud více ( , % vs. , % u žen, p < , ,
χ ). Věk první hry na počítači nebo herní konzoli v celém souboru spadá
nejčastěji do kategorie „ – let“ ( , %), následují kategorie „méně než

let“ ( , %), „ – let“ ( , %) a „více než let“ ( , %). Obdobné
věkové rozčlenění první hry na počítači či konzoli zaznamenáváme i u žen.
Muži poprvé hráli počítačové hry ve věku pod let ( , %), následují další
věkové kategorie s klesající relativní četností. Rozdíly mezi pohlavími jsou
statisticky významné na hladině % a lepší (χ ), a to u všech věkových
kategorií.

V celém souboru byla nejčastěji zaznamenána frekvence počítačové hry
během posledního týdne před dotazováním krát ( , %), kategorie „
až krát“ a „více než krát“ následují s klesající relativní četností ( , %
a , %) (tabulka ). Tento trend je patrný i při třídění dle pohlaví, relativní
četnosti hry u mužů jsou ovšem vyšší, zvláště u kategorií „ – krát“ a „více
než krát“. Při třídění odpovědí dle fakult se nejčastěji vyskytovala odpověď
„ – krát“ s výjimkou % respondentů z INF, kteří hráli na počítači nebo
herní konzoli běhemposledního týdne častěji. Častěji než krát v posledním
týdnu hrála také desetina respondentů ze SPO a téměř % z ESP.

V celém souboru respondenti trávili hrou na počítači nebo herní konzoli
ponejvíce hodinu času denně ( , %), následovaly možnosti „ – hodiny“
( , %) a „ – hodin“ ( , %).Muži nejčastěji hrají počítačové hry – hodiny
denně ( , %), ženyméně než hodinu denně ( , %). Relativněmálo času
tráví hraním na počítači nebo herní konzoli studenti LEK, FIL, PED a PRI,
nejvíce posluchači INF (třetina z nich více než hodin denně). S menší
intenzitou je hraní oblíbeno u studentů zbývajících fakult.
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Tabulka
Frekvence hry na počítači, herní konzoli v posledním týdnu v celém souboru a při třídění dle
pohlaví

Skupina Všichni Muži Ženy
Odpověď abs. % abs. % abs. %
– krát , , ,
– krát , , ,

Více než krát , , ,
Nehráli + neuvedli , , ,
Celkem , , ,

. Používání mobilního zařízení a internetu

Ve vzorku dominuje posílání SMS/MMS ( , %) a telefonování ( , %).
Zbylé možnosti jsou zastoupeny řídce, za zmínku stojí ještě práce s multi-
médii, kterou označily , % respondentů. Popsaná situace je patrná i při
třídění souboru dle pohlaví. U mužů je poměr mezi posíláním zpráv a te-
lefonováním vyrovnanější (poměr , : ), více využívají práci s multimédii,
u žen převažuje posílání zpráv nad telefonováním (poměr , : ). Statisticky
významné rozdíly mezi odpověďmi tříděnými dle pohlaví byly zaznamenány
v případě posílání SMS, ev. MMS (p < , , χ ), wapu (p < , , χ )
a práce s multimédii (p < , , χ ). Nejčastější doba denního používání
činí méně než hodinu ( , %), následují možnosti „ – hodiny“ ( , %)
a „ – hodin“ ( , %). Více než hodin denně pracuje se svým mobilním
zařízením , % osob v souboru, denně mobilní zařízení neužívá , %.
Trend je zachován i při třídění souboru dle pohlaví.Mobilní zařízení využívají
dvě třetiny osob méně než hodinu denně, , % mužů a , % žen –
hodiny denně. Své mobilní zařízení používají respondenti ze všech fakult
nejčastěji méně než hodinu denně ( – %).

V rámci celého souboru dominuje surfování na webu ( , %), s téměř ob-
dobnými relativními četnostmi následuje využívání e-mailu ( , %) awebo-
vých aplikací ( , %), dále pohyb v sociálních sítích ( , %) a chatování
( , %). V případě třídění dle pohlaví opět stojí na prvním místě surfování
na internetu ( , %), u mužů následuje pohyb po sociální síti ( , %),
využívání e-mailu ( , %) a chatování ( , %). U žen stojí za surfováním
( , %) práce s webovými aplikacemi ( , %), e-mailem ( , %), pohyb
po sociální síti ( , %) a chatování ( , %). Respondenti nejčastěji tráví
prací či zábavou na síti – hodiny denně ( , %), následují možnosti „
až hodin“ ( , %), „méně než hodinu“ ( , %) a „více než hodin“
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( , %). Denně není on-line , % souboru. Obdobně muži tráví na síti
denně nejčastěji – hodiny ( , %), stejně tak i ženy ( , %, p < , ,
χ ), následuje možnost „ – hodin“ ( , % u mužů a , % u žen). Muži se
vyskytují na síti více než hodin denně v , % případů, méně než hodinu
je jich připojena , %. Obrácené pořadí zaznamenáváme u žen: denně je
jich on-line %méně než hodinu a , % více než hodin (p < , , χ ).
Nejčastější odpovědí při třídění dle fakult na dobu denně strávenou on-line
byly – hodiny (uvedla třetina až dvě třetiny dotazovaných) s výjimkou ESP,
kdy je více než % vzorku jejích studentů denně on-line – hodin. Více
než hodin denně stráví na síti třetina dotazovaných z INF a SOC, u zástupců
z ostatních fakult jde o nižší četnosti (desetinu až šestinu). S bezprostředním
ohrožením se při své práci či zábavě na internetu setkalo , % celého
souboru, , % mužů a , % žen (p < , , χ ). Při třídění dle fakult

– % respondentů nějaký typ rizika při svém pohybu na internetu již
zaznamenalo.

. Sázky a půjčky

V celém souboru si sázení během života vyzkoušelo , % respondentů
( , % mužů a , % žen, p < , , χ ). První sázka nejčastěji pro-
běhla mezi .– . rokem ( , %), následovaly kategorie „více než let“
( , %), „ – let“ ( , %) a „méně než let“ ( , %). Muži sázeli poprvé
nejčastěji ve věku – let ( , %), ženy ve věku více než let ( , %).
V posledním týdnu před dotazováním sázelo , % z celého souboru – krát,
, % – krát a , % více než krát. Obdobný trend se vyskytuje u mužů,

ale s vyššími relativními četnostmi ( , %, , % a , %). Ženy sázely
až krát s relativní četností , %. Četnosti všech kategorií sázekmezi oběma
pohlavími byly statisticky významně rozdílné na hladině % a lepší (χ ). Při
třídění dle fakult – sázkařské pokusy v posledním týdnu přiznali zejména
studenti INF, PRA a SPO ( – % z tohoto vzorku). Četnější frekvence sázení
se vyskytla u posluchačů ESP – v kategorii „více než krát“ s četností %.
Sázky byly v celém souboru zaměřeny ve , % na číselné loterie a v , %
na tipy na výsledky sportovních utkání. U mužů jasně dominovaly sázky
na sportovní utkání ( , %) nad číselnými loteriemi ( , %), u žen tomu
bylo právě opačně ( , % sázky na sport, , % číselné loterie). Rozdíly
v zaměření sázek dle pohlaví byly významné (p < , , χ ).

Během života si kvůli hře či sázce byly nuceny vypůjčit , % oslovených.
Jednalo se o , %mužů a , % žen (p < , , χ ). Nejčastěji si respondenti
vypůjčili kvůli hře či sázce – krát ( , %), následuje možnost „více než

krát“ ( , %) a „ – krát“ ( , %). Obdobnou tendenci lze zaznamenat
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u mužů ( , %, , % a , %), u žen má s rostoucí frekvencí výpůjček
relativní četnost sestupný trend ( , %, , % a , %). Včasné splacení
dluhu kvůli hře či sázce zvládla vždy či téměř vždy , %dotazovaných ( , %
mužů, , % žen), , % měly se splácením potíže ( , % mužů a , % žen).

. Internetové bankovnictví, nákup dražšího spotřebního zboží

Během svého života využilo služeb internetového bankovnictví , % sou-
boru ( , % mužů a , % žen, p < , , χ ). Při třídění souboru dle
fakult se manipulace se službami internetového bankovnictví během života
pohybovala mezi – %. Internetové bankovnictví je respondenty nej-
častěji využíváno několikrát měsíčně ( , % souboru), následuje kategorie
„několikrát ročně“ ( , %), přibližně třetina tento typ bankovnictví nemá
zřízen nebo neuvedla požadované údaje. Podobný charakter má frekvence
využívání internetového bankovnictví při třídění souboru dle pohlaví, kdy
se jím zabývá , % mužů a , % žen několikrát měsíčně, , % mužů
a , % žen několikrát ročně (p < , , χ ).

Přibližně třetina celého souboru ( , % mužů a , % žen) si někdy
v životě pořídila dražší spotřební zboží, které nutně nepotřebovala. Při
třídění souboru dle fakult se ukázalo, že se četnost takového rozhodnutí
pohybuje od desetiny respondentů INF a PRI po třetinu na ESP, FIL, LEK,
PRA a SPO. Z celého souboru si , % respondentů vzala k nákupu dražšího
spotřebního zboží, které nutně nepotřebovala, finanční půjčku. Nejčastěji
se jednalo o studenty ESP a INF. Prakticky všichni oslovení, kteří přiznali
možnost půjčky, ji dokázali v termínu řádně splatit.

. Aktivity prevence závislostí na Masarykově univerzitě

Pouze pětina celého souboru ( %) se během svého studia na MU setkala
s primární prevencí závislostí, u mužů šlo o %, u žen o % (p < , ,
χ ) (tabulka ). Při hodnocení odpovědí dle fakult byly zaznamenány značné
rozdíly (tabulka ). Prakticky nikdo nezmínil setkání s prevencí závislostí
na vysoké škole v případě SOC a SPO, s prevencí na MU se setkalo %
oslovených na PRA, přibližně desetina na ESP a FIL, pětina na LEK a PRI,
polovina na PED a INF.

Ve výuce se s prevencí závislostí na MU setkala pětina vzorku prezenčních
studentů, % mužů a % žen (p < , , χ ). Preventivní aktivity na
kolejích zaznamenala sotva % souboru, ženy poněkud více, v rámci vzdě-
lávacích akcí pořádaných MU necelé % z celého vzorku, prakticky šlo jen
omuže. Jiné akce v režiiMU zmínila necelá % souboru, zde prakticky pouze
ženy. Ve výuce jsou studenti prevencí závislostí nejčastěji osloveni na PED
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Tabulka
Možnosti setkání respondentů s prevencí závislostí v rámci Masarykovy univerzity, situace
v celém souboru a při třídění dle pohlaví, uvedeny pozitivní odpovědi

Skupina Všichni
(n = )

Muži
(n = )

Ženy
(n = )

Odpověď abs. % abs. % abs. %
Ve výuce , , ,
Na kolejích , , ,
Na vzdělávacích akcích
pořádaných MU , , ,

Na jiných akcích pořádaných MU , , ,

Tabulka
Možnosti setkání respondentů s prevencí závislostí v rámci Masarykovy univerzity, třídění dle
fakult, uvedeny pozitivní odpovědi

Fakulta ESP FIL INF LEK PED
Odpověď n = n = n = n = n =
Ve výuce , , , , ,
Na kolejích , , , , ,
Na vzdělávacích akcích
pořádaných MU , , , , ,

Na jiných akcích pořádaných MU , , , , ,

Fakulta PRA PRI SOC SPO
Odpověď n = n = n = n =
Ve výuce , , , ,
Na kolejích , , , ,
Na vzdělávacích akcích
pořádaných MU , , , ,

Na jiných akcích pořádaných MU , , , ,

( %), PRI ( %) a LEK ( %), rovněž na INF ( %), méně jinde. Kolejní
preventivní akce byly uvedeny pouze řídce, obdobně jiné akce vzdělávacího,
uměleckého a sportovního zaměření pořádané MU.

. Charakteristika preventivních aktivit

Z pozitivních odpovědí vzorku všech respondentů vyplynulo, že % z nich
se s prevencí na MU setkalo na monologicky vedených přednáškách, téměř
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% na přednáškách s diskusí, necelé % na besedách s odborníky a při ná-
vštěvách v léčebných zařízeních pro závislé. Přibližně % všech respondentů
se účastnila mimoškolních preventivních programů, necelé % různých
uměleckých aktivit. Na fakultách jsou využívány zejména prosté přednášky
(bez zpětné vazby), což uvedli především studenti PED a LEK, méně často
i FIL a PRI. Přednášky s diskusí byly zmíněny z řad posluchačů PED, PRA
a INF. Sporadicky byly označeny i jiné typy aktivit, např. beseda s odborní-
kem, návštěva léčebného zařízení, zapojení do mimoškolního preventivního
programu, umělecká činnost.

Podle % celého souboru ( % mužů, % žen, p < , , χ ) se
preventivní aktivity na MU týkaly pouze problematiky alkoholu a tabáku.
Prevenci závislostí na zakázaných substancích vyzdvihla téměř % respon-
dentů ( , % mužů, , % žen, p < , , χ ). Zmínku o komplexnějším
podání univerzitní prevence (závislost na alkoholu, tabáku a zakázaných
látkách) podalo více než % dotazovaných. Přibližně % všech oslovených
(téměř %mužů a více než % žen, p < , , χ ) odpovědělo, že prevence
na MU byla zaměřena na všechny typy závislostí, tedy na substancích, virtu-
álních drogách i dalších druzích chování s návykovými rysy. Podle mínění
většiny respondentů z jednotlivých fakult se preventivní aktivity na MU
týkají zvláště alkoholu a tabáku, méně jiných návykových látek a činností.
Za komplexnější považuje prevenci část oslovených studentů PED ( %),
INF ( %), PRA ( %), LEK ( %) a FIL ( %). Jako systematické hodnotí
univerzitní preventivní aktivity jen okolo % celého vzorku, zbytek zastává
názor, že jde o ojedinělé snahy. Pouze respondenti z PED ( %) uvedli, že se
na MU setkali se systematickými preventivními aktivitami. Podle odpovědí
více než desetiny respondentů z celého souboru byla na univerzitní úrovni
zmiňována též problematika poruch příjmu potravy (mentální anorexie a bu-
limie). S těmito tématy přišli do styku především respondenti na PED ( %),
LEK ( %) a FIL ( %). Téměř % celého souboru považuje univerzitní
prevenci závislostí za cílenou a užitečnou. Okolo % všech respondentů
hodnotí prevenci na MU jako necílenou, ale přesto užitečnou, ženy častěji
(bez signifikance). Třetina souboru nemá vyhraněný názor. Více než %
všech dotazovaných ( , % mužů a , % žen, p < , , χ ) kritizuje
fakt, že prevence byla nejasně zaměřená a téměř bez užitku, více než %
všech respondentů ( , % mužů, , % žen, p < , , χ ) ji popisuje jako
naprosto ztracený čas. Přibližně polovina respondentů z jednotlivých fakult
považuje prevenci na MU za cílenou a užitečnou, existuje však i relativně
velká skupina těch, kteří nedovedou zaujmout stanovisko, nemají názor.
Obecně si na nízkou užitečnost a cílenost prevence stěžují studenti LEK
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( %), PED ( %), PRI ( %) a FIL ( %). Část posluchačů PRI ( %)
a PRA ( %) dokonce hodnotí prevenci na MU jako naprosto ztracený čas.

Téměř % respondentů si myslí, že primární prevenci závislostí na MU
není věnován dostatečný časový prostor. Ženy jsou kritičtější než muži. Při
třídění odpovědí respondentů dle fakult rovněž převažuje názor, že primární
prevenci závislostí není během jejich vysokoškolského studia věnován do-
statek času. Pokud jde o názor respondentů na nabídku aktivit primární
prevence závislostí na MU, více než % z nich si myslí, že není dostatečně
pestrá. Ženy jsou opět kritičtější než muži. Při třídění odpovědí respondentů
dle fakult převažuje názor zcela obdobný.

Při hodnocení pozitivních odpovědí studentů se ukázalo, že pětina celého
souboru (sedmina mužů a čtvrtina žen, p < , , χ ) by stála o zavedení
či častější využívání výkladu s diskusí v rámci výuky. Besedu s odborníkem
z praxe by uvítala polovina všech dotazovaných ( % mužů, % žen,
p < , , χ ), obdobně besedu s bývalým uživatelem drog ( % mužů,

% žen, p < , , χ ). Návštěvu externího preventivního či léčebného
zařízení by si přálo zařadit % osloveného vzorku (čtvrtina mužů a polo-
vina žen, p < , , χ ). Přibližně třetina souboru by podpořila či posílila
spolupráci posluchačů na preventivním projektu (grantu). Třetina celého
vzorku (čtvrtina mužů, třetina žen, p < , , χ ) by zavedla či posílila různé
preventivní aktivity na vysokoškolských kolejích, třetina všech respondentů
(pětina mužů, třetina žen, p < , , χ ) akce mimokolejní (vzdělávací,
umělecké, sportovní).

Pouze % všech oslovených někdy využila služeb Poradenského centra
MU, jež je lokalizováno v budově rektorátu. Prakticky šlo pouze o ženy,
z nichž % navštívila centrum jednou, % opakovaně. Respondentky,
které uvedly jednorázovou či opakovanou návštěvu Poradenského centra,
pocházely z řad studentek FIL a PRA. Třetina všech respondentů (více než
polovina mužů a čtvrtina žen, p < , , χ ) by souhlasila s rozšířením
poradenských služeb pro studenty MU o problematiku závislostí, zbytek
nepovažuje toto téma za aktuální. Frekvence odpovědí na tuto otázku při
třídění podle fakult kolísá. Rozšíření stávajících poradenských služeb o řešení
problémů s drogami a návykovým chováním by uvítala desetina respondentů
z LEK, čtvrtina z FIL, INF a SOC, třetina z PRA, % z PED a PRI, polovina
z ESP a SPO. V případě, že by respondenti potřebovali využít protidrogového
poradenství, mohli by volit z několika možností. Třetina z nich ( % mužů,

% žen, p < , , χ ) by ztotožnila poradenství při závislostech s objektem
stávajícího Poradenského centra MU, sedmina ( % mužů, % žen, p <
, , χ ) by poradenství raději umístila v objektu některé z vysokoškolských

kolejí MU. Čtvrtina všech dotazovaných ( % mužů, % žen, p < , ,
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χ ) by uvítala nabídku poradenství v objektech některé z fakult MU, třetina
souboru ( %mužů, % žen, p < , , χ ) pak zcela externěmimo dosah
MU.

Diskuse

Podle dostupných literárních pramenů existují různé popisné a srovnávací
studie charakteru drogové epidemiologie, zaměřené na užívání legálních
i ilegálních drog typu substancí, méně nesubstančních, u různých populač-
ních skupin. Z českých zdrojů je třeba mj. zmínit práce Csémyho, Hrachovi-
nové a Krcha ( ) a metaanalýzu vysokoškolského prostředí realizovanou
Vondráčkovou, Vackem a Grohmannovou ( ) a zaměřenou na substanční
i nesubstanční závislosti a možnosti jejich prevence.

Alkohol je v ČR nejčastěji užívanou a značně tolerovanou návykovou
látkou. Výskyt abstinentů mezi vysokoškolskými studenty se pohybuje dle
okolností mezi – %, s průměrem kolem % (Kachlík, Šimůnek, ;
Syrovcová, Venderová, Višňovský, ). Typickým v tomto segmentu je
tzv. binge drinking, tedy nárazové pití nadměrných dávek alkoholu během
jedné konzumní epizody (Jones et al., ; Sheffield et al., ; Liu, ).
Konzumaci alkoholických nápojů vysokoškolskými studenty je věnována
velká pozornost především v zámoří, kde je problémové pití chápáno jako
důležitý negativní faktor ovlivňující zdraví (Marlatt,Witkiewitz, ; Kypri,
Cronin, Wright, ).

Vlastní zkušenost s kouřením v České republice má – % vysokoškol-
ských studentů (Kachlík, ), což převyšuje prevalenci ve srovnatelném
segmentu obecné populace – letých, jde o % osob (Výběrové šetře-
ní . . ., ). Vzhledem k obtížnějšímu porovnání sebraných dat z různých
vysokých škol v rámci České republiky by bylo vhodné počítat spíše s vyšší
mírou prevalence aktuálního kuřáctví, okolo % (Vondráčková, Vacek,
Grohmannová, ). Výskyt pravidelných denních kuřákůmezi vysokoškol-
skými studenty se většinou pohybuje mezi – % (Csémy, Hrachovinová,
Krch, ), v obecné populaci však činí více než % (Výběrové šetření . . .,

). Muži jsou silnějšími a častějšími kuřáky oproti ženám (Csémy, Hra-
chovinová, Krch, ; Kimáková, Bernasovská, ). Dále bylo zjištěno, že
s postupem studentů do vyšších ročníků vysoké školy klesá prevalence jejich
aktuálního kouření (Hrubá, Kachlík, ; Csémy, Hrachovinová, Krch,

). V Slovenské republice v populaci obecně roste podíl nekuřáků (v roce
činil více než %), obdobně tomu je i mezi mládeží. S rostoucím

věkem respondentů se zvyšuje podíl denních kuřáků, u dětí a dospívajících
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se nejčastěji vyskytují příležitostní kuřáci (Kimáková, ; Ochaba, Rovný,
Bielik, ).

Užívání nelegálních návykových látek v segmentu vysokoškolských stu-
dentů jednoznačně dominuje marihuana (Vondráčková, Vacek, Grohmanno-
vá, ). Alespoň jednu celoživotní zkušenost s ní přiznala polovina studen-
tů. Kromě konopí jsou s prevalencí celoživotní zkušenosti kolem % častěji
užívány halucinogeny, taneční drogy a tlumivé léky bez předpisu (Csémy,
Hrachovinová, Krch, ). Existují rozdíly mezi pohlavími ve zkušenostech
se sledovanými nelegálními návykovými látkami; muži vykazují výrazně vyš-
ší prevalenci s výjimkou užívání tlumivých léků bez předpisu (Vondráčková,
Vacek, Grohmannová, ). Užití některé nelegální návykové látky v obecné
populaci v posledním roce bylo zachyceno u přibližně třetiny respondentů ve
věkovém rozmezí – let, z toho bylo % mužů a % žen (Výběrové
šetření . . ., ). Prevalence konzumace nelegálních drog je mezi zahra-
ničními vysokoškolskými studenty nižší než u jejich vrstevníků ve stejné
věkové skupině (Results from . . ., ). K nejoblíbenějším látkám patří
obdobně jako v České republicemarihuana, ve Spojených státech amerických
ji přibližně třetina vysokoškolských studentů užila během posledního roku,
celoživotní zkušenost s ní získalo – % (Mohler-Kuo, Lee, Wechsler,

; Liu, ). Podle výzkumu Kolibáše, Novotného a Šefránkové ( )
byly u vzorku vysokoškolských studentů nejčastěji zneužívány produkty ko-
nopí. Osoby s vlastní marihuanovou zkušeností častěji patřily k pravidelným
konzumentům tabáku a alkoholu, samy většinou zkusily i jiné drogy, měly
přátele užívající návykové látky. Ochaba, Rovný a Bielik ( ) uvádějí, že
na slovenské drogové scéně dominují marihuana, pervitin a heroin, posílila
zejména pozice konopných a tanečních drog. Existují regionální rozdíly mezi
užíváním nelegálních návykových látek, výrazně vede Bratislava. Obecně
převažuje užívání opioidů na západním Slovensku, marihuany na středním
Slovensku a prchavých látek na východě země.

Závislostní chování vzniklé na podkladě nadužívání moderních infor-
mačních a komunikačních technologií a patologického hráčství nejčastěji
vede ke zhoršeným studijním výsledkům, nedochvilnosti či absencím ve
výuce, zhoršení zraku, nedostatku spánku, bolestem pohybového aparátu,
vyčerpání, ztrátě prostředků určených k hrazení vzdělávání a životních
potřeb, následkům v sociální sféře (Morahan-Martin, Schumacher, ;
Chou, ; Stinchfield, Hanson, Olson, ). Některé zdroje uvádějí, že
komunikace po internetu může mezilidské vztahy pomoci navázat a utužit,
jiné oponují a připomínají, že tento způsob komunikace sociální vztahy
naopak rozvolňuje a vede k izolaci (Vondráčková, Vacek, Grohmannová,
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). Závislostní chování po určité době postihuje všechny kvality zdraví
– fyzickou, psychickou i sociální (Nešpor, ; Strach, ).

V roce byl proveden rozsáhlý výzkum ve vzorku cca vysoko-
školských studentů z celé České republiky. Hraní během posledního měsíce
přiznalo více než % dotazovaných, z toho víc než desetina hrála krát
a častěji. Dostupnost ICT od roku mnohonásobně vzrostla, proto lze
v současné době očekávat i vyšší podíl hráčů mezi studenty (Vondráčko-
vá, Vacek, Grohmannová, ). Nešpor a Csémy ( ) zdůrazňují, že
výskyt patologického hráčství bude s ohledem na nadprůměrnou dostupnost
hazardních her v České republice velmi vysoký i v celosvětovém měřítku.
Šimková a Činčera ( ) uvádějí, že existuje výrazný rozdílmezi průměrnou
dobou strávenou na internetu za týden mezi závislými a nezávislými respon-
denty: vysokoškoláci se závislostním chováním tráví průměrně na internetu

hodin za týden, ostatní pouze hodin. Autoři si všímali problémového
užívání ICT ve vzorku více než osob. Galácz a Šmahel ( ) publiko-
vali výsledky reprezentativního průzkumu pro Světový projekt o internetu,
podle nichž používalo v roce internet % českých vysokoškolských
studentů, zatímco v obecné populaci ve věkové kategorii – let v tomtéž
výzkumu bylo zaznamenáno pouze % uživatelů internetu. Blinka ( )
identifikoval ve věkové skupině – let % závislých a další % závislostí
ohrožených respondentů. Výskyt závislostního chování klesá s rostoucím
věkem, přístupnost a využívání internetu stoupá se zvyšující se úrovní vzdě-
lání. Z těchto skutečností vyplývá, že populace vysokoškolských studentů je
jednou ze skupin nejvíce ohrožených závislostním chováním v souvislosti
s používáním internetu.

Incidenci a okolnosti problémového užívání internetu mezi vysokoškol-
skými studenty studovali Morahan-Martin a Schumacher ( ). Z téměř

osob přibližně desetina vykazovala znaky problémových uživatelů. Vět-
šinou šlo o muže, kteří se sociálně i psychicky realizovali v aktivitách na
síti (chat, hry). Relativní četnost výskytu závislostního chování v souvislosti
s používáním internetu mezi vysokoškolskou populací v zahraničí kolísá
mezi – %. Pouze velmi malá část uživatelů internetu si dokáže připustit
vliv závislosti na své životy (Anderson, ; Yuen, Lavin, ). Studenti
s rizikovým chováním vůči internetu častěji využívají chat, e-mail, hrají
on-line počítačové hry (Chou, ).

V USA je udávána prevalence patologického hráčství přibližně v rozmezí
– % populace vysokoškolských studentů. (LaBrie et al., ; Stinchfield,

Hanson, Olson, ). U patologického hráčství byla nalezena silná korelace
s užíváním alkoholu a jinými nelegálními návykovými látkami (Clark, ;
LaBrie et al., ). Engwall, Hunter a Steinberg ( ) studovali vzorek
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téměř respondentů z řad vysokoškolských studentů ve Spojených
státech amerických. Pětina mužů a dvacetina žen vykazovala znaky problé-
mového hraní, které již poškozovalo jejich zdraví a bylo spojeno s vyšší úrovní
konzumace legálních drog a konopí.

Systematickou aplikaci programů primární prevence závislostí je třeba
vhodně načasovat. Zejména vzhledem k brzkému setkání s alkoholem a tabá-
kem a jejich vyzkoušení je potřebné včasné působení nespecifické prevence
(založení a fixace pozitivních vzorců chování spojených se zdravým životním
stylem) již v předškolním věku, kdy těžiště leží na rodině a předškolním zaří-
zení, později na základní škole. S projekty specifické prevence se žáci obvykle
setkávají na přelomu prvního a druhého stupně základní školy, navazují na
ně středoškolské aktivity. Argumentace pozdními zdravotními následky ab-
úzu alkoholu a tabáku (týkají se především onemocnění oběhového systému
a nádorových chorob) dětí a mládeže nemívá očekávaný efekt oproti dospě-
lým, poněvadž horizont deseti a více let od počátku nadměrné konzumace,
kdy se tyto problémy začínají objevovat, je pro ně vzdálený a málo aktuální.
Za atraktivnější a důležitější lze u těchto populačních segmentů považovat
argumenty kosmetické a estetické (žluté zuby a nehty, zápach z oděvu, vlasů
a úst, stárnutí pleti, nemódnost), poukázání na poruchy plodnosti a riziko
poškození genetické výbavy, sníženou výkonnost (škola, sport, sex), později
horšímožnost najít si dobře ohodnocené zaměstnání dle svých schopností na
pracovním trhu. Zejména zahraniční zaměstnavatelé kladou na abstinenci od
návykových látek u svých pracovníků velký důraz, tento trend se však stále
důrazněji uplatňuje i v České republice (Hrubá, Kachlík, ; Nešpor, ;
Skácelová, ; Skalík, ; Csémy, Hrachovinová, Krch, ).

Zkušenosti vysokoškolských studentů s primární prevencí závislostí a s je-
jím uplatňováním v univerzitním životě jsou ve větších vzorcích analyzovány
jen zřídka, a to zvláště na humanitně zaměřených fakultách. Častější zmínky
o způsobech aplikace prevence v akademickém prostředí pocházejí ze za-
hraničí. Efektivní programy prevence závislostí by měly obsahovat odborně
prezentované informace, zvláště o dlouhodobých negativních účincích drog,
posilování přiměřeného sebeocenění a příležitostí pro realizaci životních
cílů, přípravu mladých lidí na zvládání konfliktů, tlaku vrstevníků, rozvoj
sociálních dovedností a umění odmítat drogy (Nešpor, Csémy, ).

Prof. Hrubá již více než dvacet let úspěšně realizuje komplexní program
preventivního protikuřáckého působení na Lékařské fakultě MU. Během
studia dochází k vytváření pozitivního modelu lékaře-nekuřáka, studenti
jsou školeni, jak intervenovat své budoucí pacienty. Kromě protikuřáckého
působení byli medici i budoucí pedagogové osloveni též aktivitami, týkající-
mi se primární prevence zneužívání netabákových drog (Kachlík, Šimůnek,
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). Kurz zaměřený na ovlivnění postojů a názorů u kouřících studentů
medicíny byl zaveden také na Lékařské fakultě UK v Praze (Králíková et al.,

). Na Pedagogické fakultě MU byla sestavena a realizována koncepce vý-
chovy ke zdraví ve vysokoškolském prostředí, která je zakotvena v působení
jednotlivých kateder na studenty. Problematika se dotýká rovněž sociálně
patologických jevů, závislostí a jejich prevence ve školním a rodinném pro-
středí (Mužík, Mužíková, ). Vondráčková, Vacek a Grohmannová ( )
informují, že v roce vznikla v Centru adiktologie Psychiatrické kliniky
. lékařské fakultyUniverzity Karlovy v Praze adiktologická ambulance, která

nabízí psychologické poradenství pro studenty a zaměstnance vysokých
škol a jejich rodinné příslušníky, jejichž zdravotní stav a sociální situace
jsou ohroženy užíváním návykových látek a ICT. Součástí ambulance je též
internetová poradna.

Ústav preventivního lékařství Jihokalifornské univerzity publikoval šest
bodů důležitých v oblasti výzkumu a protidrogové prevence. Šlo o společné
snížení nabídky a poptávky, volbu strategií prevence, které zasáhnou po-
pulační skupiny s vysokým rizikem, komplexní nebo rozšířenou prevenci,
která v několika liniích a obdobích osloví cílovou populaci, přenos nových
technologií, rozvoj výzkumu preventivních metod a využití styčných ploch
základního výzkumu se sociálními vědními disciplínami (Pentz, ). Ve
Spojených státech amerických se zaměřili na tvorbu intervenčních progra-
mů pro studenty se škodlivým užíváním alkoholu, poněvadž tento způsob
chování je na amerických univerzitách závažným zdravotním problémem
(Oswalt et al., ). Existují však i intervenční programy cílené na uživatele
tabáku a ICT (Prokhorov et al., ). National Institute on Alcohol Abuse
and Alcoholism (A Call to Action, ) připomíná, že efektivní intervence
byměla zasahovat tři různé úrovně: individuálního studenta, kterýmá potíže
s užíváním návykové látky, studenty jako skupinu a celé univerzitní prostředí.

Při hodnocení účinnosti intervencí pro studenty vysokých škol se ukázalo,
že vlastní délka intervence nemá vliv na účinnost programu a že nejefektiv-
nější jsou programy, které nabízejí téžmožnost osvojení si nových dovedností
souvisejících zejména s kontrolou užívání oproti programům orientovaným
jen na zvyšování znalostí (Walters, Bennett, Noto, ). V rámci působení
na individuální úrovni jsou s úspěchemnejčastěji využívány krátkémotivační
intervence s prvky nácviku kognitivně-behaviorálních dovedností. K efektům
těchto programů patří omezení množství a frekvence konzumace návyko-
vé látky, zvýšení vnímání rizika a snížení negativních následků spojených
s užíváním (Baer et al., ; Borsari, Carey, ; Oswalt et al., ). Bylo
rovněž zaznamenáno, že většina studentů preferuje oproti individuálnímu
nebo skupinovému poradenství intervence v podobě neasistované metody
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zaměřené pouze na uživatele nebo metody s minimálním kontaktem (Wal-
ters, Vader, Haris, ).

Univerzity ve Spojených státech amerických se brání růstu konzumace
návykových látek mezi svými studenty mimo vlastních preventivních pro-
gramů také realizací tzv. čistého (substance-free nebo alcohol-free) bydlení
v kampusech. Tento způsob bydlení vede ke snižování problémů spojených
s konzumací drog (Wechsler et al., a, b). Orosová a Schnitzerová
( ) referovaly o komunikativním výcvikovém programu prevence závis-
lostí pro studenty Pedagogické fakultyUniverzity Pavla Jozefa Šafárika v Koši-
cích. V připravenosti studentů na protidrogové aktivity hrály podstatnou roli
jejich dosavadní zkušenosti s návykovými látkami, postoje k nim a akcepta-
ce programů primární prevence závislostí. U studentů byly zaznamenány
závažné rozdíly mezi názory na jednotlivé oblasti preventivní práce a mezi
hodnocením vlastní připravenosti na práci se žáky, proto je klíčové začlenění
informací a dovedností z oblasti prevence závislostí do pregraduální výuky.
Na Lékařské fakultě Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košicích integrují
v rámci výuky mediků prvky výchovy ke zdravému životnímu stylu. Kromě
zdravé výživy, vhodné pohybové aktivity a duševní hygieny se zaměřují
rovněž na prevenci nadměrné konzumace alkoholu, kouření tabáku a užívání
nelegálních návykových látek, spolupracují s českými i zahraničními od-
bornými pracovišti (Kimáková, ; Kimáková, ; Ochaba, Kimáková,

).

Závěr
Analýza potenciálně rizikového chování prezenčních studentů MU ukázala,
že k nejčastěji konzumovaným návykovým látkám v souboru patří alkohol,
nikotin, kofein, produkty konopí a halucinogeny, zejména lysohlávky. Al-
kohol muži konzumují spíše pravidelně, ženy příležitostně, „legálně“ pila
pouze % souboru, téměř tři čtvrtiny oslovených přiznaly užití alkoho-
lu během posledního týdne před studií. „Legálně“ kouřila pouze desetina
oslovených, téměř % respondentů kouřilo během posledního týdne před
studií. Černou kávu již někdy okusilo % oslovených, k jejím pravidelným
konzumentům patří více žen, polovina respondentů pila černou kávu během
posledního týdne před dotazováním. Marihuanu v posledním měsíci kon-
zumovalo % z celého souboru, výrazně převažovali muži, halucinogenní
látky byly v posledním měsíci konzumovány méně než % všech oslovených
s převahou mužů. Alespoň jednu životní zkušenost s tzv. tvrdými drogami
mělo méně než % dotazovaných, častěji muži, první kontakty s nimi spa-
daly do intervalu – let a do období rané dospělosti, v polovině případů
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šlo o – experimenty. Byl zaznamenán výskyt dealerství drog studenty na
fakultách.

Na hracím automatu již někdy hrála třetina dotazovaných, na výherním
pětina, muži více. Na počítači či herní konzoli již hrálo % souboru, čas
strávený denní hrou činil nejčastěji jednu hodinu. Třetina dotazovaných
užívá mobilní telefon k telefonování, polovina k posílání textových či obra-
zových zpráv, nejčastěji do hodiny denně. Internet respondenti využívají
ve % k surfování na webu, asi % pracuje s webovými aplikacemi a elek-
tronickou poštou nebo je zapojeno do některé ze sociálních sítí, desetina
chatuje. On-line prací či zábavou sledované osoby tráví nejčastěji – hodiny
denně. Více než tři čtvrtiny vzorku se na internetu setkaly s nějakým typem
rizika.

Více než % souboru si někdy v životě vsadilo, muži více. U mužů
převažovaly tipy na sportovní výsledky, u žen číselné loterie. Kvůli hře či
sázce si někdy v životě půjčila asi % dotazovaných, muži více, většinou
byl dluh splacen včas. Téměř tři čtvrtiny respondentů využívají internetové
bankovnictví, většinou několikrát měsíčně. Téměř třetina souboru si koupila
dražší spotřební zboží, které nutně nepotřebovala, % si na to vzalo půjčku.

Více než pětina dotazovaných se setkala na MU s prevencí závislostí, s nej-
vyššími četnostmi pozitivních odpovědí na PED, INF, LEK a PRI. Obdobně
se pětina oslovených setkala s prevencí na MU v rámci výuky, podstatně
méně pak mimo ni. K preventivnímu působení jsou využívány zejména
monologicky vedené přednášky, řídce přednášky s diskusí a zapojení do
mimouniverzitních preventivních programů, sporadicky besedy s odborníky,
návštěvy v léčebných zařízeních pro závislé a účast na uměleckých a sportov-
ních akcích.

Více než % respondentů odpovědělo, že se univerzitní preventivní akti-
vity týkaly předevšímproblematiky alkoholismu a tabakismu, pouze desetina
vzorku, především z humanitně zaměřených fakult, byla oslovena komplexně
pojatou prevencí patologických závislostí. Jen % dotazovaných mínila, že
šlo o aktivity systematického charakteru, zbylé většině jednoznačně scházela
jejich návaznost a soustavnost.

Téměř dvě třetiny souboru považují univerzitní prevenci závislostí za
užitečnou, i když ne vždy cílenou, desetina se vyslovuje o úrovni prevence
kriticky. Podle názoru více než % odpovídajících není věnován primární
prevenci závislostí na MU dostatek času, nabídka preventivních aktivit je
chudá. Třetina respondentů by souhlasila s rozšířením již fungujících pora-
denských služeb pro studenty o problematiku závislostí, zbytek oslovených
nepovažuje toto téma za aktuální. Centrum protidrogového poradenství by
třetina sledovaného souboru ztotožnila s objektem stávajícího Poradenského
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centra MU, třetina by preferovala jeho lokalizaci zcela externě mimo dosah
univerzity, zbytek by souhlasil s jeho zřízením na fakultách či kolejích.
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